



**दौलतमंद  
आदमी  
को जो  
सम्मान  
मिलता है,  
वह उसका नहीं उसकी  
दौलत का सम्मान है।**  
मुंशी प्रेमचंद

# माही की गूँज

www.mahikigunj.in, Email-mahikigunj@gmail.com

वर्ष-06, अंक - 12

(साप्ताहिक)

खवासा, गुरुवार 14 दिसम्बर 2023

पृष्ठ-8, मूल्य-5 रुपए

## संसद की सुरक्षा में हुई बड़ी चूक, लोकसभा कार्यवाही के दौरान दर्शक दीर्घा से कूदे 2 लोग शख्स को पहले सांसदों ने पकड़ा, फिर जमकर की धुनाई

नई दिल्ली, एजेंसी।

संसद पर हमले की बरसी के दिन लोकसभा के भीतर सुरक्षा में भारी चूक का मामला सामने आया है। संसद की कार्यवाही चल रही थी और शून्य काल के दौरान दर्शक दीर्घा से दो युवक कार्यवाही के बीच कूद गए। एक युवक मेज पीट रहा था और दूसरा युवक ने अपने पैर से जूता निकाला और फिर उसमें से कुछ चीज निकालकर स्प्रे कर दिया, जिससे सदन में पंला धुआँ फैल गया। जिस वक्त यह सब हो रहा था, उसी दौरान वहाँ मौजूद सांसदों ने युवक को पकड़कर धुनाई कर दी।



शिंदे है। नीलम महिला है और उनकी उम्र 42 वर्ष है वो हरियाणा के हिसार की रहने वाली है। दूसरे आरोपी का नाम अनमोल शिंदे है। अनमोल के पिता का नाम धनराज शिंदे है और महाराष्ट्र के लातूर का रहने वाला है, इसकी उम्र 25 वर्ष है।

### विजिटर्स की एट्री निलंबित

संसद की सुरक्षा में चूक सामने आने के बाद बुधवार शाम को बड़ा फैसला लिया गया। संसद भवन परिसर में दर्शकों का प्रवेश निलंबित कर दिया गया है। लोकसभा में कूदने वालों की पहचान सागर शर्मा और मनोरंजन के रूप में हुई है। इस घटना के बाद आज के लिए वैध आगंतुक पास रखने वाले लोगों को स्वागत क्षेत्र से वापस भेज दिया गया। अधिकारियों ने कहा कि अब तक दर्शकों या आगंतुकों पर प्रतिबंध लगाने का कोई लिखित निर्देश नहीं आया है। आमतौर पर, दर्शकों के पास दो घंटे के लिए जारी किए जाते हैं। इससे पहले, दिन में कई सांसदों की पलियों ने नए संसद भवन का दौरा किया था।

सांसद हनुमान बेनीवाल समेत कुछ सांसदों ने तेजी से आगे बढ़ते हुए युवक को नीचे गिरा लिया और फिर जमकर पिटाई की। इस घटना से संबंधित वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो गया है। सदन के भीतर से सामने आए वीडियो में देखा जा सकता है कि विजिटर्स गैलरी से नीचे कूदे शख्स को कुछ सांसदों ने पकड़ लिया। इसी दौरान एक ने उसके बाल पकड़ लिए, जबकि कई अन्य ने

उसकी पिटाई शुरू कर दी। बाद में दोनों युवकों को दिल्ली पुलिस को सौंप दिया गया। उधर, इसी दौरान संसद परिसर के बाहर एक युवक और युवती को नारेबाजी और पटाखे फोड़ने के आरोप में हिरासत में लिया गया है। दोनों "तानाशाही बंद करो" के नारे

## भाजपा के तीन नए मुख्यमंत्रियों पर बोली कांग्रेस

नई दिल्ली। भाजपा ने राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में नए चेहरों को मुख्यमंत्री बनाया है। पहली बार के विधायक भजनलाल शर्मा राजस्थान के सीएम होंगे, जबकि शिवराज सरकार में लो-प्रोफाइल मिनिस्टर रहे मोहन यादव मध्य प्रदेश के सीएम बन गए हैं। इसके अलावा छत्तीसगढ़ में आदिवासी विष्णु देव साय को कमान सौंपी गई है। तीनों ही राज्यों में शिवराज, वसुंधरा और रमन सिंह जैसे दिग्गज नेताओं को मौका नहीं मिला है। इसे लेकर अब कांग्रेस ने सीधा पीएम नरेंद्र मोदी और होम मिनिस्टर अमित शाह पर तंज कसा है। कांग्रेस के सांसद मणिकम टैगोर ने कहा कि, इन नए चेहरों को चुनने से पता चलता है कि भाजपा में लोकतंत्र नहीं है। यही नहीं कांग्रेस ने आडवाणी और जोशी की भी याद किया है।



भाजपा किसको मुख्यमंत्री बनाये किसको नहीं यह उनका अपना मामला है। लेकिन तीन राज्यों के निर्णयों को ऐतिहासिक बताना कहाँ तक सही है? इसके आगे सुप्रिया एक्स पर लिखती हैं, असलियत यह है कि यह भाजपा के क्षेत्रीय क्षत्रपा का अंत है। जो कोई भी पीएम मोदी के लिए चुनौती बन सकता है, उसको निपटया जाएगा और चुने हुए विधायक नहीं बल्कि दिल्ली में 2 लोगों का फंसेला ही थोपा जाएगा। यह मुख्यमंत्री कठपुतलियों की तरह इनके इशारे पर चलेंगे और जब साहेब का मन आएगा इनमें से कोई भी कभी भी निकाल दिया जाएगा- जैसा कि उत्तराखंड, गुजरात, असम जैसे अनेक राज्यों में हुआ। सुप्रिया श्रीनेत ने इससे आगे लिखा कि, भाजपा के अंदर लोकतंत्र पूरी तरह से खत्म है और पार्टी के नाम पर दो लोगों की मनमर्जी चलती है।

मौका मिलना पूरी तरह अप्रत्याशित है। इससे पता चलता है कि मोदी और अमित शाह की पसंद ही मायने रखती है। जनता या विधायकों की पसंद मायने नहीं रखती है। यह अमित शाह और पीएम मोदी की सोच है। कांग्रेस की प्रवक्ता सुप्रिया श्रीनेत ने भी एक पोस्ट किया है, जिसमें लिखा है कि

कांग्रेस सांसद ने कहा, इन तीन नेताओं को

## मणिपुर के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप न करें- सीएम बीरेन सिंह

इंफाल, एजेंसी। मणिपुर के मुख्यमंत्री एन बीरेन सिंह ने अपने मिजोरम समकक्ष लालदुइओमा से राज्य के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप नहीं करने को कहा है। सिंह ने कहा कि, पड़ोसी राज्य मणिपुर में जातीय संघर्ष को हल करने के लिए अपना समर्थन दे सकते हैं, उन्होंने मिजोरम के मुख्यमंत्री से दूसरे राज्य के आंतरिक मामलों पर टिप्पणी करने से बचने का अनुरोध किया।



की थी और उन्होंने इस मुद्दे को सुलझाने और शांति बहाल करने के लिए अपना समर्थन देने की पेशकश की थी। सिंह ने कहा, मैंने त्रिपुरा, मेघालय और सिक्किम के मुख्यमंत्रियों से भी बातचीत की और उन्होंने भी राज्य में स्थिति सामान्य बनाने के लिए मदद का हाथ बढ़ाया है। सिंह ने जोर देकर कहा, मैं इन सबका जिक्र इसलिए कर रहा हूँ क्योंकि मणिपुर और मिजोरम के बीच कोई असहमति या झगड़ा नहीं है। मिजोरम में मेइतेई और मणिपुर में मिजोस हैं। असम और त्रिपुरा में भी एक लाख से अधिक मेइतेई हैं। पूर्वोत्तर में, हम सभी एक साथ रहते हैं।

मंगलवार को यहाँ एक कार्यक्रम से इनर पत्रकारों से बात करते हुए सिंह ने कहा, मैंने मिजोरम के नवनियुक्त सीएम की एक टिप्पणी देखी है कि राज्य पुलिस को मोरेंह से उनके लोगों को परेशान नहीं करना

चाहिए। मुझे लगता है कि यह उनके संवैधानिक अधिकारों से थोड़ा पर है। उन्होंने आगे कहा कि, यह मणिपुर सरकार का आंतरिक मामला है। मोरेंह एक सीमावर्ती शहर है जो मणिपुर के तेंगनौपाल जिले में भारत-म्यांमार सीमा पर स्थित है।

इससे पहले, एक सभा को संबोधित करते हुए सिंह ने कहा, मैंने हमारे राज्य में जातीय हिंसा के बारे में असम के मुख्यमंत्री हिमंत सरमा और नागालैंड के सीएम नेफ्यू रियो से बात

# धूल चेहरे पर थी और आईना साफ करता रहा

## मोहन की मुरली की तान पर मध्यप्रदेश... विष्णु के सहारे छत्तीसगढ़ और राजस्थान गायेगा भजन

### माही की गूँज, संजय भटेवरा

झाबुआ। गालिब का यह शेर वर्तमान में कांग्रेस पार्टी पर सटीक बैठता है कि, "गालिब ताउम्र ये धूल करता रहा, धूल चेहरे पर थी आईना साफ करता रहा।" पाँच राज्यों के विधानसभा चुनाव में तीन राज्यों में हारने के बाद बुलाई गई समीक्षा बैठक में हार का ठीकरा ईवीएम पर फोड़कर महज कुछ सेकंडों में हर विधानसभा का विश्लेषण किया गया। भारत में चुनाव आयोग के माध्यम से स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव किए जाते हैं और ईवीएम में खराबी का दोषारोपण यानी चुनाव आयोग को दोष देता है। ऐसे में चुनाव आयोग को तय करना चाहिए कि, इस तरह के आरोपों का जवाब किस तरह दिद जाए। आयोग द्वारा एक से अधिक बार राजनीतिक दलों से यह कहा जा चुका है कि, अगर वे ईवीएम में किसी भी तरह की गड़बड़ी की पुष्टि कर सकते हैं तो प्रमाण आयोग को उपलब्ध करवाए, आयोग हर चुनौती का सामना करने के लिए तैयार है। बावजूद इसके कोई भी राजनीतिक दल ईवीएम में गड़बड़ी संबंधी कोई प्रमाण आयोग को पेश नहीं कर पाया है। ऐसे में हर चुनाव में ईवीएम के दोषारोपण पर आयोग को नियमानुसार कार्यवाही करना चाहिए।



नहीं किस मतदान केंद्र पर कौन-कौन से कर्मचारी रहेंगे इसका निर्धारण भी रेण्डमली किया जाता है और इसका पता संबंधित कर्मचारियों को मतदान के एक दिन पूर्व ही चलता है जब वह चुनावी ड्यूटी के लिए पहुंचता है। इसके अलावा भी मतदान के दिन वास्तविक मतदान के पहले संबंधित राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के समक्ष प्रत्येक मतदान केंद्र पर दिखावटी मतदान (मॉक पोल) किया जाता है। जिसमें संबंधित क्षेत्र में चुनाव लड़ने वाले प्रत्येक उम्मीदवार को समान रूप से न्यूनतम 50 वोट दिए जाते हैं। उसके पश्चात् उम्मीदवारों के एजेंट के समक्ष ही रिजल्ट दिखाया जाता है। वीवीपेट में

हस्ताक्षर लेकर मशीन को निर्वाचन आयोग द्वारा दी गई नंबर युक्त सील से सील किया जाता है। मशीन का नंबर व सील का नंबर एजेंटों को नोट करवाया जाता है। उसके पश्चात् मतदान प्रारंभ किया जाता है। यही नहीं मतदान के दौरान अगर किसी मतदाता को यह लगता है कि, उसके द्वारा दबाए गए बटन के नाम व चिन्ह वाली पची वीवीपेट में नहीं गिर रही है तो, वह इसकी शिकायत संबंधित मतदान केंद्र पर कर सकता है। ऐसी स्थिति में आयोग द्वारा निर्धारित नियमानुसार टेस्ट वोटिंग करवाई जा सकती है। अगर मतदाता का दावा सही निकलता है तो, तत्काल मतदान को रोक दिए जाने

के नियम है। वहीं अगर मतदाता का दावा गलत निकलता है तो उसे हवालात की हवा खाना पड़ सकती है। मतदान समाप्ति के पश्चात् कुल डाले गए मतों का विवरण पीठासीन अधिकारी द्वारा संबंधित एजेंट को दिया जाता है और एजेंट के समक्ष ही ईवीएमको सीलड किया जाता है, जिस पर एजेंट के हस्ताक्षर के साथ ही आयोग द्वारा दी गई नंबर युक्त सील लगाई जाती है। उसके पश्चात् सभी सामग्री को उम्मीदवार के समक्ष स्टॉक रूम में रखा जाता है। तथा उस पर मतगणना तक लगातार कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के साथ ही कैमरे की नजर भी रहती है। वही मतगणना के दौरान सबसे पहले उम्मीदवार या उसके प्रतिनिधि को एजेंट के हस्ताक्षर युक्त सीलड मशीन दिखलाई जाती है। उसके पश्चात् पारदर्शी तरीके से रेण्डमली नियुक्त कर्मचारी, अधिकारियों तथा आयोग द्वारा नियुक्त पर्यवेक्षकों की निगरानी में मतगणना की जाती है। अब इस पूरी व्यवस्था में ईवीएम में छेड़खानी कैसे की जा सकती है...? इतनी चॉक-चौबंद व्यवस्था के बीच अगर कोई व्यक्ति ऐसा दावा करता है तो वो सबूत दे या फिर आयोग उस पर बिधि समत कार्यवाही करें... क्योंकि प्रजातंत्र में निर्वाचन प्रक्रिया को बार-बार चेलेंज दिए जाने व आयोग द्वारा कोई कार्यवाही न करने पर आयोग की छवि को नुकसान होता है। बेहतर यही होता कि, कांग्रेस ईवीएम पर आरोप लगाने के बजाय खुद के द्वारा की गई गलतियों को सुधार करें और आगामी चुनाव बेहतर तैयारी के साथ मुद्दे के आधार पर लड़े।

### माही की गूँज झाबुआ।

तमाम अटकलों को खारिज करते हुए भाजपा के शीर्ष नेतृत्व ने तीनों राज्यों में गहन विचार विमर्श करने के बाद चौकाने वाले फैसले लिए हैं। हालांकि मोदी और शाह की जोड़ी द्वारा इस प्रकार के फैसले लेना कोई नई बात नहीं है। कई ऐसे मौके आए जब इस जोड़ी ने कई अप्रत्याशित फैसले लिए हैं। हालांकि इन फैसलों को लेने में भाजपा नेतृत्व ने समय अवश्य लिया लेकिन उसके बाद भी कई कोई असंतोष के स्वर न सुनाई देना कहीं न कहीं भाजपा आलाकमान के होने का अहसास करवा रहा है। आलाकमान ने जो नाम तय करके भेजे विधायक दल ने उन्हीं का सर्वसम्मति से अनुमोदन किया है और इस सर्वसम्मति से चुने गए नेताओं की जिम्मेदारी को बड़ा दिया है। इतने बड़े बहुमत को साथ लेकर चलना इन नेताओं के लिए चुनौती होगा। मध्य प्रदेश में यह चुनौती और भी बड़ जाती है जहां दो तिहाई बहुमत के साथ ही केंद्रीय मंत्री तथा सांसद तक विधायक चुने गए हैं।

मध्य प्रदेश की कमान डॉक्टर मोहन यादव, छत्तीसगढ़ की विष्णु देव साय व राजस्थान की कमान भजनलाल शर्मा को दिए जाने के बाद राजनीतिक कई विश्लेषक इसे सोशल इंजीनियरिंग तो कोई 2023 का लोकसभा चुनाव तो कोई इसे जातिगत संतुलन को देखकर जोड़ रहा है। लेकिन मोदी के मन में क्या है...? यह तो मोदी ही बतला सकते हैं। इतना तो तय है कि मोदी के इस फैसले ने कांग्रेस को भी यह सोचने पर मजबूर अवश्य कर दिया है कि, उसे अब क्या करना है। क्या नई पीढ़ी को जिम्मेदारी देना या अनुभव को तरहिन देना है। मोदी के फैसले के बाद भाजपा लोकसभा चुनाव की तैयारियों में अन्य दलों से एक कदम आगे हो गई है। अब कांग्रेस को अपनी रणनीति तय करना है, जबकि भाजपा की रणनीति स्पष्ट हो चुकी है कि, एमपी के मन में मोदी, मोदी के मन में मोहन, विष्णु, भजन।













